
 

Procès-verbal de l’Assemblée des délégués de Pigeons de race Suisse  

10 juin 2023 

BCF Arena Fribourg 

Présidence :                Christian Knuchel 

Procès-verbal :           Andy Bettmer 

Début : 09h10            Fin : 11h30 

Excuses :  Wolf Lucie, Rüthemann Jakob, Pellegrini Dario, Wingeier Christian, Pfeiffer 

Wolfgang, Fuchs Hans-Joachim, Bär Erwin, Henry Monica, Coskun Ali, Kunz Hansrudolf, 

Aeschlimann Peter, Bucher Godi, Niederklopfer Hans und Heinrich, Brodbeck Paul, Eggimann 

Fritz Sumiswald, Uebersax Andreas, Loser Robi, Rengli Franz  

1. Accueil par le Président de Pigeons de race Suisse 

Après 100 ans de sociétariat, unissons nos efforts pour affronter les 100 ans à venir ! 

À 9h10, le président Christian Knuchel accueille les délégués présents en allemand et en 

français. Il souhaite la bienvenue au président d’honneur de l’EE ainsi qu’à Urs Freiburghaus, 

président d’honneur de PRS qui assure la traduction de l’assemblée de ce jour. Il souhaite 

également la bienvenue à notre rédacteur Wilhelm Bauer, à Ueli Braun de l’Association des 

juges colombophiles et à tous les membres d’honneur présents. 

Ses remerciements vont au président de la fédération cantonale fribourgeoise, Benjamin 

Philipona et à son équipe qui ont veillé à ce que tout se déroule à la perfection aujourd’hui.  

Le Président souligne la particularité du lieu de rencontre de ce jour,  à savoir Fribourg,  

quatrième plus grande ville de Suisse romande. La vieille ville avec ces immeubles  sur deux 

niveaux est particulièrement attrayante. On y parle le français et/ou l’allemand. Bien sûr, on 

y trouve également des spécialités culinaires telles que les bricelets roulés, les meringues de 

la Gruyère et le Gruyère AOC.  

La ville et le canton de Fribourg sont très diversifiés à l’image du domaine de l’élevage de 

pigeons en Suisse. Nous comptons 26 races de pigeons indigènes et à travers l’association 

Pro Spezie Rara, une partie de ce patrimoine culturel est reconnue et promue.   



C’est d’autant plus important que la législation qui encadre la détention et l’élevage des 

animaux rend la vie difficile à tout éleveur de pigeons. En plus de la réglementation en 

matière d’élevage, il devient de plus en plus difficile d’organiser des expositions. Les 

exigences sont actuellement tellement élevées que les clubs intéressés réfléchissent à deux 

fois avant de se lancer dans l’organisation d’un tel évènement. PRS, en collaboration avec la 

commission « Protection des animaux » de la Fédération de PAS, fait tout ce qui est en son 

pouvoir pour maintenir le dialogue afin d’empêcher les réglementations absurdes.  

Néanmoins, il est possible, que ces efforts ne suffiront pas pour offrir une continuité dans 

l’élevage de pigeons (à long terme). Nous devons tous nous défendre en unissant nos forces 

sinon notre passion sera vouée à la disparition. 

Dans cet esprit, investissons-nous ensemble pour que l’élevage colombophile reste possible 

dans les 100 prochaines années.  

Christian Knuchel prie les personnes présentes d’éteindre leurs portables. 

2. Constat des présences / Nomination des scrutateurs / Ordre du jour 

Selon les listes de présence mises à disposition à l’entrée de la salle, 62 délégués sont 

présents. Christian Knuchel Jr. et Peter Künzi sont élus en tant que scrutateurs. 99 cartes de 

votants sont représentées, la majorité simple est de ce fait de 50 voix. 

Décision: Il n’y a pas d’objection à l’ordre du jour etr celui-ci est acceptà à l’unanimité. 

3. Approbation du procès-verbal de l’Assemblée des délégués du 11.06.22 à Courtételle 

Le procès-verbal de l’Assemblée des délégués du 11 juin 2022 a été publié en deux langues 

dans l’organe de publication officiel de Kleintiere Schweiz et mis en ligne sur le site Internet 

de PAS . 

Décision : Étant donné qu’aucune modification n’a été demandée, le procès-verbal est 

considéré comme approuvé.  

Un grand merci à son rédacteur, Andy Bettmer. 

4. Approbation du rapport annuel du président de PRS 

Le rapport annuel du président a été publié dans le Kleintiere Magazin (KTM) et mis en ligne 

sur le site Internet de Kleintiere Schweiz, mais aussi dans le fascicule transmis à chaque 

délégué ici présent (rapport annuel).  

Christoph Uebersax prend la parole et demande à l’assemblée si quelqu’un souhaite des 

explications complémentaires. Personne ne prenant la parole, il passe au vote. 

Les délégués approuvent le rapport annuel du Président de PRS à l’unanimité.  

 



5. Propositions de modifications des statuts (jointes à l‘invitation) 

a. Art.4 / al. 2a Envoi des invitations à l’Assemblée des délégués 

Décision : La proposition de pouvoir envoyer la convocation à l’AD par mail est acceptée à 

l’unanimité et l’art. 4/al.2 sera modifié tel que proposé. 

b. Art.4 / al. 3a Cotisation des membres (individuels) 

La proposition de pouvoir demander des cotisations individuelles en lieu et place des 

cotisations collectives est acceptée à l’unanimité et l’art 4./al.3a sera modifié  tel que 

proposé.  

c. Proposition à l’intention de l’AD de Petits animaux Suisse – répartition des recettes 

issues de la vente de la Tierwelt à hauteur de CHF 2 mio. 

Décision : Après une briève discussion, la proposition de reporter la votation au sujet de la 

distribution d’un montant de 2 millions de francs (en raison de la situation actuelle sur le 

marché financier) a été rejetée par 38  avis contraires et 36 voix favorables. 

6. Comptes 2022 

a. Comptes annuels de PRS 2022 

Le budget 2022 tablait sur un déficit de CHF 70'000. Les comptes annuels clôturent avec une 

perte nette de CHF 68'972,70 (tenant compte d’une correction de 20 cts. par rapport à la 

publication distribuée (erreur de frappe dans le tableaux excel, les comptes sont justes, le 

rapport de vérification correspond aux comptes). Après une discussion nourrie qui porte 

également sur la Nationale à Interlaken les comptes sont approuvés à l’unanimité.  

Christian Knuchel profite de l’occasion pour remercier Simon Wolf de son engagement dans 

le montage du parc d’exposition à Interlaken. Lui et les collaborateurs de son entreprise ont 

monté les installations  avec beaucoup de motivation et d’efficacité. 

b.  Rapport de l’organ de révision, page 7 des comptes annuels 2022 

Le rapport des vérificateurs est approuvé à l’unanimité. 

c. Cotisation des membres (CHF 30/membre et année) 

Personne ne souhaite un débât, toutefois des remarques de différents délégués laissent 

clairement paraître que le montant de cette contribution n’est pas encore assez élevé. 

Christian Knuchel est conscient de la problématique d’équilibrer les comptes, mais vu le 

nombre de membres qui ont ignoré la facture pour les années 2021 /2022, il souligne qu’il 

ne sera pas évident de passer à la vitesse supérieure. Un grand nombre d’éleveurs n’étaient 

pas au courant d’être membre de PAS en faisant partie d’une société « locale ». La 

facturation des cotisations a de ce fait déclenchée de vives réactions, qui vont de 

l’incompréhension au refus de payer ainsi qu’à la démission de PRS. Monica Henry a eu 



d’innombrables conversations pour expliquer les tenants et aboutissants du principe « d’être 

membre » et des obligations (et avantages) y relatifs.  

Le nombre actuel de membres se réduira encore une fois suite à la procédure de rappels 

lancée fin juin/début juillet. Certains clubs réfléchissent également de quitter PRS et la 

Fédération Kleintiere Schweiz. 

Décision : La cotisation de CHF 30.00 est approuvé à l’unanimité.  

d. Honoraires des membres du comité – montant global de CHF 14`000 pour l’année 2023 

Décision : Le montant de CHF 14’000 (honoraires du comité)  est approuvé sans débât par les 

délégués.  

d. Budget 2023 et déficit y relatif CHF 83`000  

Une discussion sur l’importance du déficit budgétaire éclaircit les différents points qui y 

influent. D’une part il est démontré qu’une Exposition nationale est subventionnée par PRS à 

hauteur d’environ CHF 25’ à 30'000. L’objectif à atteindre est de ne pas dépasser 

CHF 10’000/année. Néanmoins il n’est pas chose aisée de décider quelles prestations 

devront passer à la trappe. Christian Knuchel souligne que le comité travaille dur pour 

contrôler toutes les options qui pourraient mener à l’équilibre des comptes d’ici 2026 et il 

annonce qu’il quittera sa fonction de président en 2026. La plupart des mesures envisagées 

dépend du nombre de membres qui resteront dans les rangs de la division PRS, information 

dont le comité ne dispose pas avant la fin de l’année. 

L’achat des nouvelles cages (50x50) a également contribué aux chiffres rouges des comptes, 

le résultat de la vente des anciennes boxes (40x40) n’a pas du tout été à la hauteur des 

espérances.   

Simon Wolf innove dans le domaine du sponsoring de PRS ; actuellement il a obtenu des 

contrats pour un montant global de CHF 10'000. Les participants honorent ses efforts par 

des applaudissements. 

Décision : Le budget est accepté avec 1 voix contraire et 5 abstentions. 

 7. Elections 

a. Représentant de la Romandie 

Malheureusement, aucun successeur à Thierry Gaille n’a pu être trouvé (pour le moment), le 

poste reste donc vacant. Il est demandé que les différents intervenants de la Romandie se 

mettent d’accord et proposent un candidat approprié à leurs yeux.  

 

 



 

b. Nouvel organe de révision 

Actuellement la fonction d’organe de révision est à pourvoir. Les délégués donnent 

compétence au comité de trouver une instance de révision. Toni Kohler contactera son fils 

pour voir s’il est d’accord d’assumer ce mandat. 

Une pensée pour nos défunts  

Quand le soleil de la vie se couche, les étoiles du souvenir se lèvent pour illuminer nos 

cœurs. 

Christian Knuchel propose une pause de 15 minutes. 

8. Honorariat 

L’honorariat est le point à  l’ordre du jour que Christian Knuchel attend toujours avec 

impatience, car celui-ci démontre clairement à quel point les éleveurs sont impliqués dans 

notre division. Malheureusement, tous les éleveurs à honorer n’ont pas pu se joindre à nous 

aujourd’hui. En raison du report de la Nationale (Corona), le Président pourra remettre un 

plus grand nombre de « Grands prix » qu’habituellement. 

Participation à 15 Nationales  

- Jouvenat François 

- Bauer Wilhelm 

- Christen Paul 

- Eggimann Fritz, Eystrasse 52 Suniswald  

Participation à 30 Nationales  

- Schüpbach Doris 

- Rolli Esther 

- Aebi Fritz 

- Gschwend Hansruedi 

Participation à 40 Nationales  

- Schüpbach Erwin 

- Eggimann Jakob 

- Scheuber Anton 



 

Participation à 50 Nationales  

- Freiburghaus Urs 

Participation à 60 Nationales  

- Eggimann Fritz, Habermehlweg Sumiswald 

- Chaignat Aloïs 

Prix souvenir Paul Schönenberger 

Stucki Urs : Etourneau bleu 

Uebersax Christoph : Tête de Maure, Allemagne d Sud 

Karpf Rösli : Modène Allemand, Schietti bleu, barré bronze 

Channe Tierwelt 

Barth Rainer : Tambour d’Arabie, blanc 

Freiburghaus Urs :  Modène Allemand, Schietti, écaillé bleu 

Jakob Thomas :  Boulant Suisse, bleu, barré noir  

Plume d‘Or 

Bauer Wilhelm : Thurgovien, couleur farine, barré foncé 

Kohler Toni : Culbutant de Comorn,  jaune 

Channe des Pigeons voyageurs 

Baumann Heinz : Pigeon voyageur, multicolore  

Championnat des jeunes éleveurs 

1. Wolf Lucie : Cravaté Italien,  blanc 

2. Hunziker Silas : Argovien à queue blanche 

3. Jud Raphael : Pigeon voyageur 

Champion Suisse 

Bauer Wilhelm : Thurgovien, couleur farine 

Kunz Hansrudolf : Alouette Bernoise 

Stucki Urs : Etourneau 



Uebersax Christoph : Tête de Maure d’Allemagne du Sud  

Scheuber Anton : Boulant Brunner, noir 

Morgenthaler Roland : Cauchois argenté, maillé jaune 

Coskun Ali : Culbutant de Vienne bleu, barré noir  

Portmann Josef : Rouleur oriental, multicolore 

Membres d‘honneur PRS 

Malheureusement, le comité n‘a reçu aucune proposition. 

 

Le moment est venu de remercier quelques juges méritants qui quittent leur fonction de 

juges actifs. 

Jegerlehner Bernhard 

Aeschlimann Peter 

Meister Fritz 

Rinert Hans 

Un grand merci pour son investissement au sein du comité de PRS va à : 

Thierry Gaille 

Nos remerciements pour la création du site Internet :  rassetaubenschweiz.wordpress.com 

Erwin Bär 

9. Agenda 2023/2024 

- CPP (POK) Lotzwil le 11.02.2023 

- AD Fribourg le 10.06.2023 

- 101. Exposition Nationale à Neuenkirch du 13 au 14.01.2024, (env 2‘500 sujets attendus, 

soirée banquet avec musique). 

- CPP (POK) Oberstammheim le 10.02.2024 

- 102. Exposition nationale à Sursee du 4. au 5. 01.2025 

 10. Attribution des Nationales 

- 2023 Neuenkirch 13. au 14. 01. 2024 



- 2024 Sursee du 04. au 05.01.2025 

- 2025 pas attribuée 

- 2026 Langenthal 

- Années suivantes???? 

 

 

11. Divers  

- Informations Petits animaux Suisse 

Christian Knuchel passe rapidement en revue les points à l’ordre du jour de l’AD de PAS, 

toutefois sans donner de détails (statuts, Budget 2024, propositions de la Fédération 

cantonale fribourgeoise). 

Pour terminer, il donne la parole aux délégués qui demandent la parole.  

Toni Kohler revient brièvement sur le budget et appelle à des mesures drastiques telles 

qu’une contribution de CHF 50, qui concernerait également les membres d’honneur. Selon 

son avis, RTS ne survivra pas à long terme sans de tels sacrifices. 

C’est au nom de l’Association régionale du Wurtemberg que Rainer Bath remercie pour les 

cages (40x40). En guise de reconnaissance, l’association  fera don d’un ruban d’honneur par 

juge lors de la prochaine Exposition nationale. 

 

Richard Marquis revient sur la démission de Thierry Gaille en tant que représentant de la 

Romandie, il est d’avis que les différentes langues parlées au comité pourraient en être la 

raison. Cependant, cet argument est réfuté par Thierry Gaille qui précise qu’il y a d’autres 

raisons qui l’ont coduit à la démission.  

Urs Freiburghaus quant à lui  remercié l’ensemble du comité pour le travail effectué dans 

des contextes pas toujours simples. Christoph Uebersax  partage cet avis et offre pour 

remercier Christian Knuchel, il lui remet une œuvre de Benedikt Stammler représentant un 

Bernois à queue blanche, brun-noir qui est peint sur une authentique plume d’oiseau. 

Avant de clore l’AD, Christian Knuchel se renseigne auprès des délégués s’ils ont des 

remarques ou critiques concernant la manière dont l’Assemblée a été conduite, ce qui n’est 

pas le cas. Plus personne ne souhaitant s’exprimer, le président remercie les délégués de 

leur présence, leur souhaite une bonne rentrée et plein succès dans les volières, mais 

surtout une excellente santé.  

Au plaisir de retrouver tout le monde à Neuenkirch.  



 

 

 

Le Président                                                                       Le Secrétaire                                                                

CHristian Knuchel      Andy Bettmer                 


